

Комитет Госбезопасности Литовской ССР

г. Вильнюс

СПЕЦСООБЩЕНИЕ

По данным последней переписи населения в Шальчининкском районе проживают 35157 человек польской национальности, что составляет 81,4% всего населения района. В их числе 39 человек, судимых за особо опасные государственные преступления (в основном участники банды "Армия Краёва"), - 112 возвратившихся со спецпоселения, 79 легализованных участников банды "АК", 21 репатриантов первых послевоенных лет.

Бандглаварей и руководителей антисоветских организаций среди них нет. Открытых враждебных проявлений и организованной враждебной деятельности в этой среде не было. Дел оперативного учета и заслуживающих оперативного внимания сигналов в настоящее время не имеется.

В течение последних 5 лет со стороны возвратившихся из заключения и спецпоселения и других, незрелых в политическом отношении лиц, имели место политически вредные высказывания и суждения, угрозы в адрес коммунистов, случаи незаконного хранения огнестрельного оружия, порчи наглядной агитации и др. В отношении таких лиц проводились профилактические мероприятия и принимались другие соответствующие меры. Повторных враждебных проявлений со стороны таких лиц не было.

Со стороны отдельных лиц польской национальности отмечаются случаи восхваления культуры поведения жителей ПНР, свободы их выездов в другие страны, стремление приобретать товары польского производства и т.д. Польское население в основном соблюдает польские традиции и обычай, особенно религиозные, слушает польское радио, читает польскую литературу и газеты, отдельные смотрят польское телевидение.

Во исполнение директивы КГБ Литовской ССР № С-2028 от 20 августа 1980 года с целью своевременного выявления и пресечения

129

возможных вредных слухов и разного рода инсинуаций в связи с событиями в Польской Народной Республике, а также предупреждения таких проявлений, которые могут привести к возникновению негативных ситуаций в районе, действовано 14 агентов польской национальности ("Верный", "Виктор", "Данута", "Казимир", "Квятковский", "Кристина", "Немэн", "Олег", "Сурудо", "Станкевич", "Тeresa", "Эдгар", "Юрге", "Ян") ^и доверенных лиц, 2 содержателя яловых квартир, а также агентура и доверенные лица других национальностей. С помощью указанных средств главное внимание обращается на изучение процессов среди духовенства, монашествующего элемента, возвратившихся с мест заключения и спецоселения и другого подучетного элемента, а также среди интеллигенции и молодежи.

В результате проводимой работы данных о враждебных проявлениях, распространении различных подстрекательских, провокационных слухов со стороны конкретных лиц не получено. Имеются слухи о том, что в ПНР намечается забастовка железнодорожников, поэтому советские граждане спешат возвратиться из ПНР на Родину. Поступающая от агентуры и доверенных лиц информация свидетельствует о том, что различные группы населения района событий в ПНР не одобряют и не поддерживают. По сообщению агента "Немэн" водитель Мушинский и другие, с которыми ему приходилось беседовать высказывают мнение, что беспорядки в ПНР возникли под воздействием фашистов, которых немало осталось в Польше после войны.

В настоящий момент в районе значится 115 граждан ПНР, прибывших по частным делам и 106 советских граждан находятся в ПНР.

На территории района постоянно проживает 36 граждан ПНР.

Количество поступающих заявлений и ходатайств о выезде по частным делам в ПНР и приглашении оттуда родственников в настоящий момент не уменьшается.

Начальник Шальчининского Районного Комитета Госбезопасности Литовской ССР
подполковник -

Григорьев
Е.Л.ГРИГОРЬЕВ.